

# 《哈尔滨新区法律援助白皮书》出炉 打造“15分钟法律援助服务圈”

本报讯（记者孙海颖）近日，哈尔滨新区正式发布《法律援助白皮书（2024—2025年度）》。作为全省首部聚焦法律援助工作的年度白皮书，它系统梳理了新区两年来在法律援助领域的创新举措、服务成效与未来规划，展现了新区在法治为民、服务保障民生方面的积极探索与实践，人民群众对法律援助工作成效更加可感可触。

白皮书显示，两年来，新区法律援助工作持续提质增效，服务网络不断延伸，便民机制持续优化。在此基础上，新区明确提出推动法律援助从“应援尽援”向“应援优援”转型升级，并规划了一系列扎实举措。

新区将把法律援助工作全面融

入全区8个司法所，构建覆盖全区、便捷高效的“15分钟法律援助服务圈”。同时，聘任基层司法所、村（社区）负责人及法律顾问担任法律援助联络员，形成“司法所人员为主、村社联络员为辅、法律顾问融合参与”的基层服务网络，让群众在家门口就能获得法律帮助。

针对行动不便的老年人、伤病残人员，新区将提供预约上门法律服务。聚焦未成年人保护，将组建专业未成年人法律援助律师团，依托关爱青少年法治服务工作站，常态化开展校园普法与矛盾调解，并协同多方力量对涉罪未成年人进行“教育、感化、挽救”式帮教，辅以心理疏导与跟踪回访，助力其重返正轨。此外，新区

还将探索为新就业形态劳动者开展法律援助专项行动。

为提升案件办理质量，新区将积极打造“主任律师引领+青年律师协同”的专业化服务梯队，形成“老带新、强带优”的办案格局，重点聚焦未成年人保护和老年人权益保障，让“一老一小”享受到更高水准的法律援助。同时，建立常态化案件质效分析体系，持续提升服务品质。

此次白皮书的发布，是哈尔滨新区以法治护航民生、优化营商环境的又一创新实践。新区将持续深化便民举措，拓展服务覆盖面，强化专业保障，努力让法治温暖直达每一位需要帮助的群众，为营造公平正义、和谐稳定的社会发展环境贡献更强法治力量。

上海 浦东新区

## “智服领航”计划发布

日前，浦东新区“智服领航”计划正式发布。中国信息通信研究院华东分院表示，将持续深耕新兴科技场景应用与技术创新研究，以系列交流研讨活动为重要纽带，联动产业链上下游、创新链各环节及各界合作伙伴，构建高效畅通的供需对接通道。

据介绍，上海正全力打造世界级人工智能产业集群，并取得显著成效。产业基础不断夯实，已构建起覆盖基础层、框架层、模型层和应用层的完整技术体系。产业生态持续优化，人工智能核心产业规模持续领跑全国，一批专精特新企业茁壮成长。同时，赋能应用扎实推进，推动人工智能技术向更广领域、更深场景渗透，新模式新业态加速涌现。

河北 雄安新区

## “项目制培训” 首批补贴落地

日前，雄安新区“项目制培训”首批培训补贴资金13.584万元已顺利完成拨付，企业享受到“真金白银”的政策红利，为新区产业发展与人才培养注入新动能。

为高效服务疏解与重点产业发展，今年雄安新区公共服务局创新推出项目制培训政策，重点支持鸿蒙、空天信息、低空经济、人工智能、新材料等新区急需紧缺领域人才培训，覆盖企业职工、高校毕业生、就业困难人员等多类群体，目前已培训182人，涉及人工智能、物联网、鸿蒙应用开发等领域。雄安人才发展集团相关负责人表示，公司目前已组织开展了两期人工智能项目制培训班，累计培训80人，已收到了首批30人培训的补贴。

陕西 西咸新区

## 2025年重点项目集中 签约暨产业合作大会举行

日前，西咸新区举行2025年重点项目集中签约暨产业合作大会，57个项目现场签约，总投资282.81亿元。

本次集中签约项目涵盖了新能源、先进制造、科技研发等多个领域，投资规模大、科技含量高、市场前景好、带动能力强，高度契合新区构建“4+1”现代产业体系的方向，为西咸新区高质量发展注入更加强劲动力，为政企双方深化产业合作、提升发展能级奠定更加坚实的基础。

青岛 西海岸新区

## 青岛自贸片区 打造科创评级模型

今年以来，青岛自贸片区以“数据要素+科技金融”为创新路径，运用人工智能、大数据等前沿技术，探索打造科创评级模型，推动数据要素与金融服务深度融合。

目前，交通银行青岛分行、人保财险已开展该数据模型的实践应用。据初步测算，使用该服务的金融机构对科创企业的贷款覆盖率将提升40%，单户贷款审批成本降低50%，同时显著提高风险定价的精准度，实现了“扩面、降本、提质”等多重效果。

本报记者 胡百玲 整理



文/摄 本报记者 韩丽平

“以前冬天出门，走到公交站就得冻透，现在小区门口就能坐接驳车，5分钟直达最近公交站点，这真是把实事办到了咱们心坎上。”近日，家住哈尔滨新区君豪新城小区的张大娘提起出行变化，脸上满是笑意。曾经让6300余名居民犯愁的“最后一公里”难题，如今在工作专班攻坚下，已变成家门口的便利与舒心。



## 哈电集团清洁发电技术填补全球空白

(上接第一版)彬长电站的成功建设，不仅为我国新一代煤电实现灵活调峰清洁高效利用提供了可靠的示范，还为我国构建新型电力系统提供了关键技术支撑，为中国能源

装备制造业的升级发展指明了前进方向。

从以综合排名第一的成绩通过高效超超临界循环流化床锅炉方案评选，到被批准为“十三五”国家示范项

目，精心开展技术研发、开工建设、机组并网成功投产，再到11月28日顺利通过鉴定评审，哈电集团锅炉公司成功打造世界首台超高参数、性能指标优良的精品工程，树立了行业标杆。